

元朗區議會
社區事務委員會
2025 年第二次會議

致：元朗區議會社區事務委員會主席

討論如何協助禁止區內青少年吸食毒品事宜

就委員對題述事宜的提問，本局綜合回覆如下：

教育局一直與保安局禁毒處（禁毒處）和香港警務處緊密協作，主動聯繫學校、家庭和相關團體，同心合力，為針對青少年的毒品預防教育作全面部署。

預防宣傳和教育是減少需求的方法，亦是禁毒工作的第一防線。教育局一直積極推行「健康校園政策」，讓學校整合校內資源，從多方面幫助學生從小建立健康生活方式、正確的價值觀和正面積極的生活態度，加強他們的正能量及抗逆力，從而對抗毒品的不良誘惑及遠離其禍害。教育局與禁毒處緊密協作，鼓勵全港中學申請參加由禁毒基金會資助的「健康校園計劃」及「動敢抗毒」計劃，利用所獲的撥款進行校本的禁毒教育。

禁毒教育是學校價值觀教育的重要板塊，教育局一直持續就推行健康生活教育（包括禁毒教育）為學校提供多元化的資源和支援。針對青少年吸食「太空油毒品」的問題，教育局已為學校推出全新的「生活事件教案」—「『太空油毒品』的真相：保護自己，遠離誘惑」、製作「《同心築夢·攜手抗毒》音樂錄像」、與禁毒處及香港警務處合作舉辦與「太空油毒品」相關的教師專業發展課程、協助上載由不同政府部門製作的教育及推廣資源至教育局網頁等，幫助教師提升學生對「太空油毒品」的認識和堅拒接觸一切對身體有害物質的決心。教育局會密切留意有關情況，持續檢視及更新相關資源。

此外，教育局與禁毒處於 2025 年 2 月 24 至 28 日在全港中小學校（包括元朗區學校）合辦「反『太空油毒品』周」活動，為學校提供相關的學與教資源及資訊，並透過多元化的學習活動，與學校攜手協助學生清楚了解吸食「太空油毒品」的禍害、加強學生對反「太空油毒品」的意識和遠離毒品的決心、建立正面的校園氛圍。

家長在促進兒童及青少年的成長和健康發展上擔當著重要的角色，學校和家長必須緊密合作以培育學生建立正確價值觀和態度。教育局一直積極透過學校支援家校合作及推廣家長教育，促進家長與學校的伙伴關係。家長若懷疑青少年子女有損害健康和安全的嚴重冒險行為，如物質濫用，家長應了解及指導子女處理他們正在面對的問題，與學校協作一起教導他們風險行為的潛在後果，按需要及早尋求專業支援。就禁毒教育事宜，教育局於 2025 年 3 月邀請禁毒處與家庭與學校合作事宜委員會主席及委員會面，介紹「健康校園計劃」、禁毒處提供予中小學的禁毒教育資源，以及「太空油毒品」的監管等。此外，教育局亦已將相關的禁毒教育資源單張發放予各家長教師會聯會，鼓勵他們攜手向各區家長宣揚抗毒信息，以及上載禁毒處「太空油毒品」宣傳短片及專題特輯至「家長智 Net」一站式家長教育網頁，讓家長認識「太空油毒品」的禍害，提升子女對毒品禍害的意識及警覺，與學校共同幫助子女拒絕和遠離毒品。

除上述資源及措施外，教育局一直支援學校透過推行「全校參與」的模式及跨專業協作，提供全面的學生輔導及支援服務。學校設有專業人員，包括學校社工、學生輔導人員及校本教育心理學家等，為有需要的學生提供適切的支援，亦為家長提供諮詢服務。教育局亦持續舉辦多項預防性和促進學生發展的成長計劃，培育學生正確的價值觀和態度，以及自我管理的能力，幫助他們抗拒不良誘惑，並進一步推廣禁毒的信息。

教育局會繼續透過跨部門及跨界別合作，加強協同效應，在學校推行禁毒教育，聚焦宣傳，加強防範，同心抗毒，保障學童免受毒害摧毀人生。

教育局

2025年4月8日